

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гончара Владимира Владимировича «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX – XX вв.)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки)

Исторический опыт в любой сфере профессиональной деятельности играет важную роль, и медицина, в частности стоматология, не является исключением. Меняются методики лечения, появляются новое оборудование и композитные материалы, но все инновации приходят в практику по тому же пути, как и во времена становления профессии стоматолога: от центра к периферии. В этой связи Дальневосточный регион со своими географическими, природно-климатическими, экономическими и социально-демографическими условиями, несомненно, вызывает интерес для изучения учеными в области истории медицины. Отсутствие подобных исследований по данной теме обусловили ее научную актуальность. Кроме того, представленная работа имеет большое социальное значение, ее результаты демонстрируют обществу собственные возможности отечественной стоматологии, способствуют патриотическому воспитанию студентов и медицинских работников.

В представленной работе показан процесс трансформации зубо врачевания в стоматологию в одном из крупнейших и своеобразных регионов России. Глубокий историографический анализ позволил диссертанту выявить наиболее существенные пробелы в изучении темы и задать верные направления своего исследования. В работе охвачен широкий спектр вопросов от появления зубо врачевания в системе оказания медицинской помощи населению Дальнего Востока Российской империи в конце XIX века до изменения способов хозяйствования стоматологической отрасли в условиях перестройки в СССР. В поле зрения автора попадают проблемы непосредственной организации стоматологической помощи, развития терапевтической стоматологии, пародонтологии, ортодонтии, ортопедической и хирургической стоматологии, челюстно-лицевой хирургии, профилактики

заболеваний и гигиены полости рта, подготовки кадров, материально-технического обеспечения отрасли.

На протяжении всей работы автор сравнивает положение дел в вопросе оказания медицинской помощи на месте с развитием зубоочувствования и стоматологии в стране в целом, что позволяет ему объективно оценивать ситуацию и делать правильные выводы. В результате исследования соискатель приходит к закономерным умозаключениям о том, что тормозило и что способствовало развитию зубоочувствования и стоматологии в субъектах Дальневосточного региона России.

Историческая реконструкция производилась автором на основе архивных источников трех крупнейших региональных архивов. Значительный массив этих материалов введен в научный оборот впервые, что в сочетании с актуальностью темы предопределило научную новизну проведенного исследования. Данная работа стала первым в истории медицины фундаментальным научным трудом по изучению организации стоматологической помощи населению Дальнего Востока с конца XIX века до распада СССР.

Диссертация В. В. Гончара имеет прикладное значение, поскольку ее результаты могут быть использованы в интересах оптимизации существующей системы оказания стоматологической помощи населению Дальнего Востока Российской Федерации.

Несмотря на очевидные достоинства диссертации, работа, судя по автореферату, имеет ряд недостатков.

1. Слабой выглядит методологическая основа исследования. При том, что диссертация выполнена на стыке исторических и медицинских наук необходимо было указать в качестве основополагающего взгляда на проблему междисциплинарный подход, показать методы, присущие общественному здоровью и здравоохранению как науке, которые явно применялись в работе.

2. В автореферате представлен объект исследования, который, по сути, соответствует предмету, предмет же вообще не указан. Наличие обоих атрибутов

особенно в исследовании междисциплинарного характера представляется важным условием выбора правильной стратегии всей работы.

3. Автор сверх необходимости погружается в анализ истории зубопротезирования и стоматологии в России, выделяя этим вопросам в главах отдельные разделы, в то время как они считаются изученными и общеизвестными. Одновременно работа явно проигрывает ввиду отсутствия параграфов, посвященных подготовке собственных медицинских кадров на территории региона.

Тем не менее, эти недочеты не портят общего положительного восприятия диссертационной работы соискателя.

В целом, судя по автореферату, диссертация В. В. Гончара «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX – XX вв.)» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладает внутренним единством, содержит новые положения и выводы. Автореферат соответствует установленным требованиям. Соискатель – Гончар Владимир Владимирович – заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Начальник центра изучения истории медицины и общественного здоровья научно-инновационного объединения ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор исторических наук, доцент

А.В. Карташев

